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Am citii oareunde c ă în Franţa, cu câteva 
decenii înainte, ţăranii îşi vindeau dulapurile lor 
masive, făcute din stejar, şi cumpărau în locul 
lor dulapuri mai moderne; acei ţărani azi nu 
mai fac aşa, penîrucă şi-au dat seama că o-
răşenii vând mobilele lor moderne şi cumpără 
altele vechi, dar^ masive, cari date puţin la 
rindea au un aspect foarte atrăgător. 

Povestea aceasta reală, mi-a înfăţişat 
icoana stărei reale sufleteşti a intelectualilor, 
cari azi caută să citească tot ceeace e mai 
modern, mai atractiv. Căci , vezi Doamne, azi, 
când atitudinea creştină în faţa vieţii este cam 
rară, nu se poate să nu te lauzi c ă ai ciiit pe 
Napoleon al Jui Emil Ludwig, sau alte cărţi ale 
acestui evreu tipic. 

Omul modern cere să citească azi cărţi 
pline de tot felul de intrigi reale şi ireale, po
sibile şi imposibile. Analiza psihologică ajunge, 
este culminantă dacă satisface dorul de sen
zaţie. Şi, vai, timpul suprem este să medităm 
asupra necesităţii unei lecturi potrivite, prin 
care să ni se înfăţişeze moralitatea înaltă, a-
devăruri din domeniul fizic şi moral. Accen
tuăm aici anume c ă lectura trebue să înfăţişeze 
sau să aibe ca scop presentarea adevărului. 

Şliţi ceeace zice Eminescu despre adevăr' 
* Adevărul este aur. După aur aleargă toţi> 
de adevăr fug toţi". Şi lumea de azi parecă 
anume caută în lectură altceva decât adevărul, 
decât senzul vieţii 1 Poate caută să uite mize
riile vieţii şi se confundă în lectură fantastică, 
îmbibată de un raţionalism intempestiv? Se 
prea poate, dar eu cred că orice lectură, c a 
să nu fie făcută inutil, trebue să ducă la 

examenul propriei conştiinţe, la rostul personal 
în lume al omului. De sigur se citeşte şi cu 
scop distractiv, de lărgire a cunoştinţelor, dar 
cel mai însemnat scop o lectură îl prezintă 
în necesitatea examenului personal. 

Cetitorul creştin trebue să mediteze la 
fiecare pas, care trebuia să fie atitudinea a-
numitei persoane în anumite împrejurări şi 
care ar trebui să fie atitudinea lui în caz si
milar. F ă r ă această examinare meditativă rostul 
unei lecturi pierde din valoare. 

Sunt şi oameni cari citesc cărţi de ştiinţă, 
de cuprins filozofic, dar, fie că şi-au lărgit o-
rizontul, fie că au adâncit multe probleme, ei 
nu împărtăşesc şi altora cunoştinţele lor. De 
aceştia noi nu scriem aici. Nu merită, pentrucă 
orice faci în lumea aceasta, are înţeles în mă
sura, în care faci şi pe alţii părtaş de lu
mina ta. 

Aici rămânem la o povaţă, pe care Bi
serica o dă cititorilor: să citească pentru 
viaţă. F ă r ă de această reţetă lectura noastră va 
fi puţin rodnică. Şi, fiindcă asupra rosturilor 
vieţii ne luminează Cuvântul divin, nu putem 
decât să recomandăm tuturor c a să citească 
Sfânta Scriptură înainte de toate. Citirea zilni
c ă a Bibliei ne va duce la cea mai importantă 
conversiune, care nu este însă de ordin finan
ciar sau economic: Ia conversiunea creştină. 

F ă r ă conversiunea creştină, chiar de am 
citi cele mai savante cărţi, nu vom deveni 
mai buni, sistemul capitalist actual va continua 
să fie ateu şi nedrept, dar prin atitudinea 
creştină în faţa vieţii, stările economice şi so
ciale vor oglindi conştiinţa noastră morală. 
Şi atunci şi cărţile ce se vor scrie nu vor mai 
fi oglinda egoismului ateu, ci reflexul spiritului 
creştin. 

Arad, 2 Ianuarie 1933 . 
f Grigorie 
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Organizarea intelectualilor 
Timpnrile moderne aruncă la suprafaţă mereu 

probleme noul pentru soluţionare. Astfel nici pastora-
ţla nu mal poate operă cu mijloace vechi printre cre
dincioşi, ci trebuie să aibă orientări potrivite spiri
tului vremii. Ori duhul vremurilor noastre se sinte. 
tizează în organizaţia pe toate terenele. Acest fenomen 
este probabil reacţiunea în contra individualismului 
exagerat din veacul XIX şi o etapă în evoluţia ome-
nimii spre colectivism. Individul izolat se simţeşte tot 
mai slab în lupta pentru existenţă şi în faţa ispitelor 
interne şi externe, care stau în calea fericirii sale, îşi 
ia deci refugiul sub scutul forţei organizatoare. 

Pastoral de suflete, cunoscând deci spiritul timpu
lui, are datoria să dea sprijinul la înjghebarea organiza
ţiilor religioase de tot solul. Intre multele societăţi şi 
asociaţii religioase, o deosebită importanţă are orga
nizaţia intelectualilor Bisericii noastre pe întreaga 
ţară, proiectată de Sfântul Sinod şi Prea Sfinţitul nostru 
Stăpân. Tendinţa sublimă de a reuni într'un mănunchiu 
pe cei mai buni fii ai neamului, sub steagul creştin, 
şi;a-i pune pildă vrednică de urmat mulţimii turmei 
cuvântătoare, este într'adevăr o acţiune ideală. Orice 
ideal, când atinge realitatea, se poticneşte de greutăţi 
şi piedeci. Astfel şi organizarea intelectualilor întâm
pină greutăţi din partea noastră a celor conduşi de 
mentalitate anacronică şi criticism exagerat. Se mai 
adaogă apoi la această racilă şi dispoziţia nereligioasă 
la o bună parte a păturii noastre intelectuale, cari 
împreună împiedecă bunele Intenţiuni. Primul Impedi
ment este mai puţin grav. Al doilea reclamă o muncă 
titanică pentru delăturarea lui integrală. Este vorba de 
prefacerea radicală sufletească a intelectualilor, prin 
educaţie religioasă ortodoxă-naţională. Este generală 
plângerea cercurilor preoţeşti, împotriva intelectualilor 
noştri, cari ne lipsesc de consideraţia şi concursul 
cuvenit la resolvirea problemelor bisericeşti. Cauza e, 
absenţa convingerii creştine şl în consecinţă privirea 
tuturor problemelor prin prizma politicianismului des-
tructiv. Ideea religioasă-culturală pentro cei mulţi 
este mai puţin Ispititoare — ca rentabilitate — decât 
alte motive de ordin practic. In parte e îndreptăţită 
nemulţumirea noastră. Cercetând însă mai adânc, 
obârşia lucrului, în mare măsură ne revine nouă răs
punderea. In măsura în care am instruit şi educat în 
duh creştin pe intelectuali, avem drept să contăm la 
ascultarea şi sprijinul lor. Să ne dăm seama de rea
litatea, că în Vechiul Regat catechizarea intelectualilor 
şi chiar formarea clerului pastoral s'a făcut de către 
laici, ne-având preoţii acces în şcoală. 

O bună parte a cărturarilor noştri de dincoaci 
de Carpaţi, crescuţi în scoale şi institute streine, îu 
multe cazuri au fost lipsiţi de instrucţie şi educaţie 
creştină-ortodoxă, chiar şl naţională. Momentan, deci, 

nu putem aşteptă mai mult dela dânşii, decât ceeace 
11-s'a împărtăşit, Onoare excepţlunllor I Intr'o parte 
şi într'alta au fost împrejurări vitrege, cari pot fi In
vocate drept scuze. Asupra stărilor date na suntem 
suverani, dar cheia viitorului ne stă în mâna noastră. 
Pentru a evită deci asemenea anomalii şi pentru a n a 
rămânea în urma altor confesiuni istorice pe terenul 
organizaţiei intelectualilor, n'avem alt mijloc decât in
tensificarea catechizaţiei tinerelor generaţii de inte
lectuali. Trebuie să luptăm necurmat împotriva pre
judiciului „că religia este bună numai pentru oamenii 
simpli, dar îndată ce cineva a ajuns la ştiinţă, la cul
tură, na ar mai avea nevoie de religie". (Preotul şi 
Societatea de azi. Dr. Grigorie Qh. Comşa, Episcop. 
Arad, 1932 pag. 37 ) . 

Prin instrucţia religioasă şi educaţia creştină, s i 
punem în slujba lui Hristos şi a neamului pe intelec
tualii noştri înţelegători de azi şi pe toţi intelectualii 
de mâne. 

Prot. Ştefan R, Lungu 

Predică 
pentru Dumineca XXIX după Rusalii. 

„Isuse, învăţătorule, 
miluieşte-ne pe coi". 

(Luca c. 17.) 

Dreptmăritorilor creştini! 
De trei lucruri — în lumea aceasta — 

nu se pot lipsi oamenii. De pâne, de sănătate 
şi de speranţă. Fără celelalte, cu chin cu vai, 
isbutesc totuşi să trăiască. Dar dacă nu le au 
măcar pe cele trei, viaţa lor se aseamănă mai 
mult cu moartea. O moarte îngreunată, înră
utăţită, lipsită de liniştea nesimţirii, căci foa
mea istoveşte trupul, durerea te face să-ţi u-
răşti trupul, iar desnădejdea — a nu te aştep
ta la mai bine, la o uşurare, la o alinare — îi 
face pe om adeseoii să se desguste de viaţa. 

Cel ce voieşte să schimbe această stare 
şi să-şi atragă pe oameni la sine, trebuie să-i 
sature, să-i vindece, să le întărească credinţa 
într'o viaţă mal frumoasă. Şi Dumnezeu prin 
Isus Hristos le-a dat oamenilor această cre
dinţă. Celor ce-L urmau în pustiu şi pe munţi, 
El le-a împărţit pânea gurii şi pânea sufletu
lui. N'a schimbat pietrile în pâni, dar a făcut 
astfel ca pânile adevărate să se ajungă la mii 
de oameni, iar pietrele, pe cari aceştia le a-
veau în piept, le-a prefăcut în inimă iubitoare. 
Şi nu s'a ferit nici dela alinarea durerilor şi 
chinurilor trupeşti. N'a umblat să caute înadins 
pe cei bolnavi, însă dacă vin la El, îi vindecă. 

Atunci, când pe drumurile umblate de cei 
sănătoşi îl întâmpină, în cârduri de câte zece, 



leproşii, — hâzi şi îngrozitori !a vedere — 
când ie zăreşte umflăturile şi jupuiturile prin
tre zdrenţe; pielea buboasă, pătată, crăpată, 
sbârcită şi pungită; cu gura strâmbă, ochi a-
dâncltl Şl membrele despuiate; sărmani strigoi 
isgoniţl de lume; ce cu mare greu îşi des
prind cuvintele de pe buzele umflate şi în
cleştate ca să-i ceară lui, pe care -L ştiu pu
ternic la vorbăfşi la fapte, să-i ceară lui cea 
din urmă nădejde a desnădejdiilor, sănătatea, 
vindecarea, minunea, — Isus cum putea oare 
să treacă mal departe, ca toţi ceilalţi, — fără 
să le dea ascultare? 

El n'a venit doar să nege*viaţa, ci s'o afirme. 
S'o afirme, să întroneze o viaţă mai desăvâr
şită, mai spiritualăfşi mai fericită. 

Atunci, iubiţilor, dacă^ Hristos Domnul pen
tru aceasta a venit, „ca lumea viaţă să albă, 
şi mai mult să aibă", are lumea, avem noi 
într'adevăr acea viaţă pe care ne-o dă El? Este 
viaţa lumii de azi o viaţă trăită după voia şi 
Evanghelia Domnului şî Mântuitorului j. nostru 
Hristos?. Este dureros să o spunem — după 
douăzeci de veacuri de creştinism — dar nu 
este nici pe departe aşa. Ba dimpotrivă, se a-
seamănă şi este mai hidoasă la înfăţişare şi 
în toate manifestările, decât chiar leproşii. Lu
mea de azi e plină — geme — de lepra pă
catelor. Viaţa familiară, socială, politică,! eco
nomică, este sfâşiată şi plină de răni proveni
te din depărtarea lumiijdela isvorul dătător de 
adevărată viaţă — Hristos. — 

Credeţ i , |oare /că se poate vorbi, azi, des
pre o viaţă după Evanghelia Domnului, când 
minciuna îşi are atâţia slujitori? Când trufia 
omenească se îmbracă ! în podoabe tot mai 
strălucitoare, aflând drum deschis oriunde? 

Când creşterea tineretului se face fără 
consideraţiune la ceeace e* vecinie şi dumne
zeiesc în fiinţa omenească? Azi, când fiecare 
nizuieşte, prin tot felul de mijloace josnice şi 
murdare, să stăpânească pe celalalt? Când 
partidele politice ale aceleaşi ţări luptă unele 
împotriva altora, ca nişte vrăjmaşi neîmpăcaţi? 

Azi, când în locul păcii şi iubirii în fami
lie stăpâneşte adeseori, prea adeseori, neînţe
legerea şi desbinarea? Când Bisericile sunt 
goale şi închisorile sunt aglomerate? Când zil
nic citim^în ziare despre atâtea oribile crime 
între fraţi, fii şi părinţi chiai? 

O! Icoana este grozavă. T e cutremuri, te 
înfiorezi şi totuş aşa este. Lumea de azi e 
cum se poate mai rea. Iar noi, cari trăim în 
mijlocul acestei lumi, deşi ne place şă ne 

credem mai buni, nu suntem. Sau, poate, nu 
cu mult mai buni. 

T e înfiori şi tu, iubite creştine, de chipul 
acestei deşarte lumi? 

Te-ai întristat şi t u ? De c e ? Ori poate 
zugrăvind icoana fără de Dumnezeu a lumii de 
azi, am atins locuri dureroase şi în inima ta? 
T e întristează felul tău de vieţuire de până aci? 
Ţi-ai risipit-o cumva şl tu în chip netrebnic? 
Ţi-ai lăsat şi tu viaţa copleşită de lepra păca
tului, şi te gândeşti că lepra este fără de leac? 

Curaj! Nu te teme să priveşti în faţă la 
sărmana-ţi fiinţă bolnavă, atât de departe de 
ceeace ar trebui să fie. Nu umbla să te înşeli 
pe tine însu-ţi, de vrei să afli pacea şi mân
tuirea. Ori cât de desnădăjduită ar fi în adân
cimile ei inima ta, este totuş o mântuire şi 
pentru tine. Hristos Domnul nostru. 

„Pentrucă aşa de mult a iubit Dumnezeu 
lumea, că a dat pe singurul Lui fiu, ca oricine 
crede în el să nu piară, ci să aibă viaţă vecl-
nică". (Ioan 3.16). Vino, dar, să ne apropiem 
cu nădejde şi credinţă de Domnul, care a cu
răţit — numai cu cuvântul — trupurile cele 
putrede şi desfigurate de lepră, făcându-le albe 
şi curate ca zăpada. Să strigăm şi noi din 
adâncul sufletului: „Isuse, Doamne, ai milă de 
noi păcătoşii". Şi El, care a venit în lume, ca 
viaţă să aibă lumea, ne va curaţi sufletele de 
toată sgura păcatului. 

Veniţi, iubiţi creştini, veniţi să ducem viaţa 
noastră plină de păcate şi patimi să o punem 
la picioarele crucii Mântuitorului şi îngenun
chind, nu numai trupurile ci şi sufletele, să zi
cem: „Doamne, Isuse Hristoase, Tu ştii ce 
mare-i nevoia pe aceste vremuri de privirea şi 
cuvântul tău. Prea bine ştii c ă o privire de-a 
ta ne poate sgudui, ne poate schimba sufletul; 
că glasu-ţi ne poate ridica din murdăria ne
sfârşitei noastre păcătoşenii. Avem nevoie de 
Tine, Doamne, numai de Tine, de nimeni altul. 
Singur Tu, cel ce ne iubeşti, poţi simţi pentru 
noi toţi cei ce pătimim, poţi simţi mila unui 
părinte iubitor. Singur Tu poţi simţi ce mare-i, 
nemăsurat de mare, nevointa ce-avem de tine 
în această lume, în acest ceas al lumii. 

Rugămu-ne deci, Ţie Isuse Hristoase cel 
restignit, ţie ce-ai fost chinuit pentrucă ne-ai 
iubit, rugămu-ne ai milă de noi robii tăi şi ne 
dărueşte, nouă tuturor, lumina vieţii adevărate, 
ca să putem preamări prin viaţa noastră — de 
aci înainte — numele tău, în vecii vecilor, 
Amin! 

Viort l Mihuţiu 
preot. 



Zaheu 
sau 

Despre convertirea bogaţilor*. 
Luca X I X , 9-10. 

Mântuitorul Hristos, în drumul de propo" 
văduire a învăţăturii despre evanghelia împă
răţiei lui Dumnezeu, ajunge şi în Ierihon. 0 -
raşul, pe atunci cel mai înfloritor centru c o 
mercial după Ierusalim, era aşezat la poalele 
munţilor Carantania, unde Domnul nostru a 
postit patruzeci de zile şi a respins întreita is
pitire a Satanei. Dela hotarele lui încolo se 
întindea, trist şi tăcut, pustiul Iudeii. 

Sosirea Mântuitorului a fost prilejul unei 
vii agitaţii a mulţimilor curioase să-L şi vadă, 
dupăce auziseră destule şi minunate fapte des
pre persoana şi puterea Lui. 

In sufletul lui Zaheu, un om bogat şl mai 
marele vameşilor din Ierihon, încă încolţise a-
ceasta curiozitate, împreunată de o nelinişte şl 
de o arzătoare dorinţă ca să-L vadă. De ace
ea, la vestea venirii Lui în oraş, lasă toate şi 
pleacă să-şi satisfacă dorul inimii :să vadă pe 
lisus. — Lasă ruşinea şi aleargă printre mul
ţime, apoi se sue într'un sicomor, pe unde a-
vea să treacă lisus, căci era om mic Zaheu, 
şi aşteaptă ca să-L vadă. 

Când a sosit Domnul cel atoateştiutor 
şi atoaţevăzător la locul acela, îl surprinde şi-i 
rosteşte: „Zaheu, grăbeşte de te coboară, 
căci astăzi trebue să rămân în casa ta." A-
tunci el s'a dat jos degrabă şi L - a primit cu 
bucurie, deşi poporul murmura că lisus a întrat 
în casa unui „om păcătos". Zaheu era un pă
cătos public, fiindcă era vameş şi fiindcă era 
bogat. Vama era isvorul bogăţiei lui. înşelă
ciunea, cântarul nedrept, taxele necinstite şi 
alte apucături lacome, cari se obicinuesc într'ast-
fel de slujbe, îi aduse situaţia de om bogat, 
dar şi împrejurarea de a fi privit cu ochi răi 
de conaţionalii săi, pentrucă era în slujba sta
tului Roman, care era privit duşmanul de moarte 
a neamului Evreu. 

Zaheu, stând în faţa Domnului, sufere o 
schimbare fulgerătoare. In apropierea sfinţeniei 
întrupate, şi-a simţit îndată vina vieţii sale şi 
necesitatea dea-şi descărca şi uşura conştiinţa 
de păcatele cari îl nelinişteau şi-i apăsau pe 
inimă. 

Ştim că sf. ap. Pavel înainte de orbire 
prigonia pe creştini, iar după botez a fost un 
om nou. Aşa şi Zaheu, înainte de a cunoaşte 

*) Cuvânt la Dumineca XXXII după Rusalii, 

pe Domnul, fura şi făcea afaceri necurate. Dar 
la fel ca şi Sf. Pavel, sau ca femeea păcătoasă, 
Zaheu, după ce a cunoscut pe Dumnezeu, ru
pe cu trecutul său necinstit. In chip indirect 
face o spovedanie a păcatelor şi spontan măr
turiseşte crezul şi conduita vieţii sale viitoare: 
„Doamnei Iată, jumătate din averea mea o 
dau săracilor şi, dacă am năpăstuit pe cineva 
cu ceva întorc, împătrit. 

In faţa acestei convertiri sincere şi dra
matice, Mântuitorul răspunde prin cuvintele 
minunate: „Astăzi s'a făcut mântuire casei a-
cesteia.... Pentrucă Fiul Omului a venit să caute 
si să mântuiască pe cel pierdut" (Luca XIX, 
î — 1 0 ) . 

* 
Zaheu a fost un om bogat, dar perdut. 

lisus a venit să caute şi să mântuiască pe o-
mul cel perdut şi pe toţi păcătoşii, între cari 
se numără şi atâţia Zahei, bogaţi nedrepţi şi 
nemilostivi. 

Ce aşteaptă Hristos dela bogaţi ? Dela 
Zaheii lumii, ca să-i mântuiască. Să facă ceeace 
a făcut biblicul Zaheu, care a primit pe Hristos 
cu bucurie în casa sa şi şi-a împărţit averea 
cu săracii şi cu năpăstuiţii pământului. lisus 
aşteaptă să între şi să fie primit cu bucurie 
în casa bancherilor şi a bogaţilor. Acest lucru 
îl doreşte Mântuitorul nostru „astăzi", şi do
rinţa Lui se înalţă în faţa omenirii ca o po
runcă sfântă şi ca un îngeresc glas de che
mare la mântuire. Hristos Mântuitorul vrea 
convertirea bogaţilor. Din Zaheu cel vechiu, 
doreşte un Zaheu nou, o făptură şi o viaţă 
nouă. Din capitalul material al marilor între
prinderi şi bănci naţionale şi internaţionale, 
vrea un capital moral, un capital pe care 
furii şi moliile să nu-1 strice. Căci marile ca 
pitaluri ale omenirii din vremea noastră sunt 
supuse stricăciunii şi morţii. Unele sunt deja 
putrede. Portofolii putrede, pe cari le mancă 
furii şi moliile... In mijlocul celor mai mari 
avuţii sunt oameni cari rabdă şi mor de foame. 
Lângă strălucirea palatului cu zeci de etaje, 
străjueşte coliba cu toate mizeriile şi nenoro
cirile ei, — iar lângă marile mese şi magazii, 
pline de toate bunurile, sufere şi plânge să
racul Lazar. Aşa încât, faţă de o astfel de 
imorală repartizare a bunurilor, comunismul 
creştin al veacului prim îşi cere în chip po
runcitor dreptul la fiinţă şl chipul concret în 
viaţa noastră socială şi par'că treptat — treptat 
se şl realizează, producând o reformă revo
luţionară pe cale pacnică, indirect, fără forţă 
şi fără ştirea şi voia noastră... Astăzi capitalul, 
cu toate că dispune de o putere colosală, este 
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pândit de socialism şi atacat de comunism. 
Şi precum s 'a făcut o expropriere a pământului 
din necesităţi morale şi sociale, la fel se pre
vede o expropriere şi a capitalului — fără a-S 
nimici, — spre a-1 moraliza prin socializare, 
prin o împărţire mai justă. Aceasta nu este o 
constatare subiectivă, ci o lecţie pe care ne-o 
dă realitatea vieţii sociale. Pământul şi banul 
e firesc şi moral să ajungă în mâna aceluia 
ce-1 lucrează întru sudoarea feţii, sau cel puţin 
să răsplătească omului echivalentul muncii, ori 
să fie repartizat între patron şi muncitor în 
chip mai echitabil. Boul care lucră să nu fie 
legat la gură, iar bogaţii spre a fl într'adevăr 
bogaţi, să se aşeze şi sub puterea harului, nu 
numai sub imperiul banului. 

Cineva a spus că în lucrul capitalului şi 
în bănci nu se poate vorbi de Dumnezeu, pen-
trucă în acest caz nu mai merg „afacerile". 
Dar tocmai acest fapt trebue să între în bănci 
spre a le salva: Dumnezeu. El trebue să între 
în conştiinţa proprietarilor şi a conducătorilor 
de bănci, iar porunca decalogului: „Să nu 
furi"! trebue scrisă pe toţi păreţii caselor de 
bani, spre a se termina odată cu furturile şi 
cu afacerile necurate. Capitalul atunci are va
loare, când este investit sau în bunuri colective, 
sau în faptele milei creştine. Acest capital e 
sigur şi aduce comoară în cer. Altfel e un 
prilej de osândă şi moarte pentru om şi pen
tru omenirea întreagă. 

De aceea, voi Zahei ai zilelor noastre, 
grăbiţi de vă coborâţi din turnul mândriei şi 
a izolării voastre. Daţi-vă jos din sicomorii 
egoismului, căci Hristos vrea să vie „astăzi" 
în casa voastră. Lui Hristos i se cade să fie 
în casele voastre, iar vouă vi se cade să vă 
proşterneţi cu umilinţă la picioarele Lui. El 
să crească, iar voi să vă smeriţi. Căci de nu 
întră Hristos în casele şi în sufletele voastre, 
vai şi amar se va alege de toată bogăţia 
averilor şi a capitalurilor voastre imorale. 
Bogăţia voastră va putrezi, aurul şi argintul 
vostru se va rugini şi rugina lor va fi măr
turie asupra voastră şi va mânca trupurile 
voastre ca focul (cf. Iacob VI 1—6, Luca VI 
2 4 — 2 6 , Matei VI 1 9 — 2 1 , Luca XVI 1 9 - 3 1 ) . 
Treziţi in sufletul vostru dorul de a vedea pe 
fisus şi vă veţi învrednici de harul vameşului 
Zaheu şi veţi avea în casa şi in familia 
voastră pe Hristos Domnul nostru, care a ve
nit să caute şi să mântuiască pe cel perdut. 
Mai presus de toate întoarceţi-vă la Dumnezeu, 
împărţiţi de voie bună prisosurile voastre cu 
săracii şi cu năpăstuiţii şt lucraţi totdeauna 
în aşa chip, ca prin faptele voastre Hristos 
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să'Jreacă pragul tuturor caselor şi colibelor* 
cajuturor oamenilor să le rosteascălşi să'le 
împărtăşească harul şi cuvântai: „Astăzi s'a 
făcut mântuire casei acesteia!!!" 

Ilarion V. Felea 
preot 

Un profesor distins. 
DL Ioan Nichifor Crainic, fost profesor la fa

cultatea teologică din Chişinău, a fost numit profesor 
al facultăţii teologice din Bucureşti. Tinerimea facul
tăţii teologice din capitala ţării are fericirea să pri
mească profesor pe un poet, scriitor de frunte şl zia
rist eminent, pe un adevărat educator. 

Modest, harnic, inteligent şl bun ortodox, profe
sorul Nichifor Crainic, cultivând in toată vremea,mun
ca cinstită, admirat de prieteni şi temut de adversari, 
ai săi şi ai bisericii, va şti desigur să samene, în su
fletele) tinereşti, sămânţa bine roditoare. 

Generaţia studenţească de sub înrâurirea creştină 
ortodoxă a distinsului profesor, îi va aduce la vremea 
sa — nu nt îndoim — întreg prinosul ei de mulţumi
te şl recunoştinţă. 

Icoane alese dinuiataortodoxiei 
P r e o f i luptă tor i ş i M u c e n i c i . 

Am văzut până aci abia câteva din numeroasele 
fapte de vitejie ale strămoşilor noştri în lupta pentru 
libertatea credinţii. Mare ar fi cartea vremii dacă le-
am putea scrie pe toate. Dar ceeace aci este cu ne
putinţă, le-a scris de bunăseamă Dumnezeu Sfântul 
în cartea vieţii, pentru care lucru în veci fie lăudat. 

Acum să spunem ceva şi despre lupta şi mu
cenicia preoţilor noştri pentru legea cea veche şi 
adevărată. 

Pela 1748 călătorea în Rusia protopopul Nicolae 
Pop din Balomir lângă Orăştie, jeluindu-se la curtea 
ţarului ortodocs că Românii din Ardeal sunt. asupriţi 
şi prigoniţi pentru legea ortodocsă. Pentru aceasta 
îndrăzneală, curtea dela Viera a hotărât un preţ de 
200 galbeni aceluia, care va pune mâna pe el. Nu 
şi-a ajuns scopul, deoarece protopopul Nicolae nu s l a 
mai întors în Ardeal, ci a rămas egumen la mănăs
tirea Argeşului. 

La 1758 Călugărul Nicodim şi Popa Ioan din 
Aciliu de lâag Sibiu, dupăce au fost în delegaţie la 
curtea împărătească, au ieşit cu fuga,din Viena, ca 
să scape de temniţă. Ajunşi în Rusia la {arena Elisa-
beta cu plângerile şi cu cererile lor, au zguduit în
treagă împărăţia Habsburgilor. De aici au cerut ei 



curţii din Viena ca să înceteze odată cu prigonirile 
contra Românilor şi să le trimită episcop ortodocs. 

In timp ce se trimeteau deputăţii la Viena sau 
în Rusia, acasă în Ardeal era cruntă jale. Intre 
1751—1752 Popa Cozma din Deal a stat închis în 
temniţa din Bălgrad pentru credinţa ortodocsă 60 de 
săptămâni, în vreme ce soţia lui era arestată de 
uniţi şi copilul îi murea în braţe, degerat de frig. 

Ca şi Popa Cozma, la fel a fost şi Popa Ioan 
din Galeş, tot din părţile Sibiului: un mare deşteptător 
al credincioşilor ortodocşi. Pela Sibiu, Şebiş, Orăştie 
şi până prin părţile Hunedoarei vestea cu foc iubirea 
de religia bătrânilor. Pentru avântul acestei lupte ti
nereşti şi pentru răscoala pe care o făcea el în con
ştiinţa ortodocsă a românilor, soartea lui de asemenea 
a fost pecetluită, încă din vreme. La 1756 a fost 
prins şi închis Ia Sibiu, apoi în cetatea Deva, din 
porunca crăiesei Terezia. Peste câtva timp a fost dus 
pe ascuns în Tirol, ca să-i fie mai asigurată liniştea 
robiei. De geaba i-au cerut tovarăşii libertatea, căci 
stăpânitorii întunerecului veacului de atunci nu au 
vrut să mai ştie de jaibeîe lor. Peste un pătrar de 
veac a suferit preotul Ioan tortura temniţei. La Kuff-
stein i-au putrezit şi lui oasele, ca şi ţăranului N. 
Oprea. Nu mai aflăm despre el nici o urmă, decât 
câteva rânduri din srisoarea unui episcop sârb dela 
1780, închis şi el la Kuffstein, în care episcopul scrie 
c ă : „aici în cetate este şi un preot român din 
Ardeal, cu numele Ioan, care pătimeşte în robie 
de 24 ani pentru credinţa ortodocsă". Acolo a primit 
cununa muceniciei acest preot, «mucenic uitat» în umeda 
şi înfricoşata temniţă din Tirol. 

Alt luptător însufleţit a fost tânărul preot Ioan 
din Aciliu, cel care a călătorit în deputăţie, împreună 
cu călugărul Nicodim, la Viena, în Rusia, apoi singur 
la Carloviţ Ia mitropolitul sârbesc, pentru drepturile ro
mânilor. Pe vremea lui poporul ţinea adunări mari la 
Sălişte şi Deal, unde era şi el în frunte. Iată ce vor
bea popa Ioan, într'o adunare din satul lui, celor de 
faţă: „Fraţilor şi cinstiţi preoţ ;, eu am venit din ţări 
străine şi am văzut, că voi trăiţi fără căpetenii. Pe 
episcopul din Blaj nu-l recunoaşteţi de al vostru şi de 
aceea se nasc atâtea gâlcevi. Am crezut, că trebue să 
ţinem aceasta adunare, ca să ne înţelegem, cum să 
rugăm pe Maiestatea Sa , să se îndure a ne da altă 
căpetenie, deoarece noi nu recunoaştem pe acel din 
Blaj. Să atârnăm de-acum de episcopul cel nou şi că
tre el să ne îndreptăm toate necazurile noastre. Dacă 
nu ni se dă, noi nu mai putem rămânea în aceasta 
ţară1.) Pentru mişcarea însufleţită alui popa Ioan, câr
muirea catolică a aflat de bine că şi el trebue trimis 
pe urmele Iui popa Mucenic, N. Oprea şi popa Ioan 
din Galeş. Dar a fost mai norocos, că a scăpat. 

Popa Maniu din Poiana Sibiului, prins de uniţi, 

' ) S Dragomir II. op. cit. p. 103—104. 

îi îngheţau manile şi picioarele pe drumul Blajului şi 
alţii ca el, unii pomeniţi aci, iar cei mai mulţi scrişi 
în pomelnicul Iui Dumnezeu, au fost tot atâtea jertfe 
ale dragostei de ortodoxie. Prin patimile şi suferinţele 
lor, pregăteau revoluţia de desrobire religioasă. Ceasul 
încă nu sunase. Dar era aproape. 

Un alt mucenic a fost protopopul Ioan, numit 
şi popa Tunsu din Sadu — ţara Sibiului, care cutreera 
satele de pe Câmpia Murăşului şi până la Cluj, întă
rind şi îmbărbătând pe Români, ca să rămână în le
gea lor cea veche şi adevărată. Prins şi el de uniţi, 
a fost ţinut patru ceasuri spânzurat cu capul în jos, 
apoi frecat cu spirt ca să se desmeticească şi să nu 
moară încă şi dus la Târgul-Murăş, Cluj şi mai de
parte. Pe drum a fost aşezat într'o căruţă, legat de 
mâni şi de picoare şi încunjurat şi însoţit de o sută 
de soldaţi nemţi, până ce a ieşit dintre români. Ajuns 
la Viena a fost dus şi închis şi el la Kuffstein, ală
turea de ceilalţi mucenici ai ortodocsiei. Spre norocul 
lui şi spre deosebire de ceilalţi martiri, protopopul 
Ioan a fost slobozit din temniţă şi a putut să mai vadă 
Ardealul, dar satul lui niciodată, căci nu i s'a îngăduit. 

Chiar şi preotesele şi-au avut partea lor de su
ferinţă în lupta pentru biruinţa ortodocsiei. Am po
menit pe soţia popei Cosma, căreia i a murit copilul 
în temniţă. Sunt şi altele cari au stat în temniţă pen
tru credinţă, cum a fost preuteasa preotului Avram 
din Cu jir şi preuteasa popei Dan din Tilişca (Sibiu), 
care a fost arestată de cinci ori, odată cu copilul în 
braţe, şi a stat închisă 14 săptămâni. Era mucenicia 
întregului popor ardelean pentru ortodocsie, care o 
îndrăgise atât de mult, încât mai bine fugeau unii 
iarna la pădure, sau cereau ca să li se deschidă vă
mile ca să se ducă încotro vor putea să-şi ţină legea, 
decât să se lapede de ea. 

C ă l u g ă r u l S o f r o n i e . 
Cel mai înţelept şi mai mare luptător pentru 

ortodocsie din acest timp a fost Călugărul Sofronie, 
stareţul schitului din mijlocul codrului dela'iCioara, de 
lângă Vinţul-de-jos. Acest călugăr deslănţue revoluţia 
religioasă dintre 1759—1761, care aduce libertatea 
ortodocsiei. 

înainte de răscoala lui Horia (1784) şi alui 
Avram Iancu (1848) pentru scuturarea iobăgiei, că
lugărul Sofronie a zguduit Ardealul, Pesta şi Viena, 
pentru cinstea şi apărarea legii ortodocse, tot cu 
ajutorul Moţilor iubitori de libertate şi dreptate. 

Sofronie, fecior de preot, călugărit în Ţara-Ro-
mânească, se pare că era un om iubitor de carte, 
căci în liniştea mănăstirii sale din pădurea de veacuri, 
avea o mică şcoală cu câţiva copii la învăţătură. Aci 
îl găsesc cei 12 husari unguri ai pretorului din Vinţ, 
cari năvălesc asupra schitului şi 1 fac «una cu pă
mântul» (1757). 

(VA urma). 



Ziarul „Neamul Românesc" în numărul din 11 
Ianuarie a. c. scrie un articol sub titlul: „Post festum", 
articolul are armatorul sfârşit: 

„Regretăm lipsa de prevedere şi oportunism a con
ducătorilor noştti de iert, când s'a pierdut momentul psi
hologic al reîntoarcerii bisericii unite în matca tradiţio
nală a ortodoxismului nostru, precum şi desinteresarea 
de astăzi, aproape voită, când sub ochii noştri vedem 
cum se sfâşie sufletul naţiei şt cum din întuneric răs-
bate râsul sarcastic, mefistofelic, al naţiunilor minori
tare, conlocuitoare, asistând satisfăcute ta acest trist şl 
dăunător spectacol. Luaţi aminte f 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Se comunică cucernicilor părinţi preoţ i ,— 

cad nu şi-au primit salarul pe luna Oct. 1932, 
din cauza nejustificării Ia timp a achitării im
pozitului global pe trimestrul Iulie-Sept. 1932, 
— că Serviciul de învăţământ Local din Ti
mişoara a intervenit la On. Minister al Finan
ţelor, pentru ordonanţarea acestor salarii preo
ţeşti. După ordonanţare, salariile se vor ridica 
şi distribui. 

Nr. 6 1 2 3 / 1 9 3 2 . 

Comunicat 
In conformitate cu adresa On. Minister 

al Instrucţiunii, al Cultelor şl Artelor No. 
19051 /1880 , din 1932 şi în legătură cu ordinul ' 
nostru No. 3 6 8 7 / 9 3 1 (publicat în „Biserica şi 
Şcoala"), dispunem: 

1. Este interzis de a se înstreina din bi
serici vre-un obiect de valoare istorică sau 
artistică. Aceste obiecte vor fi adunate în mu
zeul eparhial. 

2. Fiecare biserică e obligată a înainta 
Consiliului nostru eparhial câte un inventar 
complect despre obiectele istorice sau artis
tice pe cari Ie are, cu o scurtă descriere a 
istoricului fiecărui obiect şi a valorii lui. 

Arad, 2 8 Decemvrie 1932. 
f Dr. Grigorie Gh. Comşa 

Episcopul Aradului. 

Nr. 8 0 5 8 / 1 9 3 2 . ' " I M > B I 

Comunicat. 
Delà On. Minister al Instructiunei, al Cul

telor şi Artelor, sub Nr. 1 8 5 5 4 1 / 1 6 4 8 4 dd. 2 2 
Dec. 1931 ni-a sosit adresa următoare: 

„Ministerul Apărării Naţionale — Subse
cretariatul de Stat ai Aerului, — a organizat, 
conform art. 10 din legea Fondului Naţional, 
un serviciu de supraveghere şi control al apli
cării timbrului de aviaţie alături de cel fiscal, 
pe petiţiile şi actele juridice ce se depun şi 
întocmesc de autorităţi. 

Cu îndeplinirea acestor dispoziţiuni a fost 
delegat dl. Căpitan Comandor Rătescu Oyldlu, * 
care are însărcinarea de a supraveghea şi con
trola aplicarea timbrului. 

Aducându-vă aceasta la cunoştinţă, Vă ru
găm să dispuneţi, a se face toate înlesnirile 
posibile d-lui Delegat, spre a-şi aduce la în
deplinire atribuţiunile cu care a fost însărcinat 
şi în acelaş timp a se comunica aceasta tutu
ror instituţiunilor pendinte de Dvs." 

Când comunicăm în întregime aceasta a-
dresă tuturor On. Oficii şi organe în subordi
ne, spre ştire şi strictă conformare, deodată a-
tragem din nou atenţiunea tuturor şi asupra 
comunicatelor publicate în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala" Nr. 2 3 din 5 Iunie 1927 şi 
în Nr. 3 9 din 2 5 Sept. 1932, în înţelesul cărora 
reclamaţiunile, petiţiile şi cererile de orice na
tură, se vor rezolvi numai dacă vor fi legal 
timbrate, atât cu timbrul fiscal, cât şi cu cel 
de aviaţie. 

Arad, 3 0 Decemvrie 1932. 
Consiliul Eparhial ort. rom,. Arad, 

Serbarea Botezul Domnului la flrad. 
Praznicul Botezului Domnului Hristos a fost şi 

in anul acesta, la Românii din Arad, prilej de cucer
nică evlavie. Ne-am pregătit pentru aceasta sărbătoare 
prin sfinţirea caselor noastre, prin preoţii din Arad, 
cari au căutat pe credincioşi la casele lor cn „iorda
nul", sfinţind şi invocând harul lui Dumnezeu asupra 
familiilor şi lucrărilor anului ce vine. 

O eclipsă, cu preludii dureroase şi sfâşieri între 
fraţii de acelaşi sânge, a fost prozelitismul preoţilor 
uniţi din acest oraş, cari au intrat prin casele creş
tinilor ortodocşi ca să le sfinţească, sub pretext că 
şi ei sunt preoţi români. 

Suntem Informaţi că fraţii uniţi, cărora românii 
din Arad până acum le-au făcut multe servicii, în
cearcă să facă prozelitism şi în unele comune ale 
Eparhiei noastre. In ziua sfântului praznic sf. liturghie, 
în catedrala noastră, a fost pontificată de părintele 
consilier Dr. Gheorghe Cluhandu, asistat de mare suită 
de preoţi. 

Sfinţirea apei s'a făcut în Piaţa Catedralei de 
însuşi P. Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie, asistat de 
consilierii eparhiali şi preoţimea din Arad. 

An fost prezente anterităţile civile, militare di
ferite corporaţinni şi societăţi- Armata a fost repre
zentată prin mal multe unităţi cu drapele şi muzica, 
în frurte cu ofiţerimea din Arad, condusă de distin
sul colonel Petrovlcescu. Când P. Sf. Sa Părin
tele Episcop a întonat troparul „In Iordan bote-
zându-Te T a Doamne", muzica militară a întonat ru
găciunea, armata s'a descoperit, Iar câteva tunuri, a-
şezate în Piaţa împăratul Traian, au tres mai multe 
salve. La fine P. Sf S i a stropit cu apă sfinţită pu
blicai, drapelele şi armata. La fine toţi creştinii au 
sărutat sfânta Cruce şi fiecare a dus acasă apă sfinţia. 



Parohii vacante» 
Ia urma rezolutiunii Ven. Cons. Ep. Nr. 7591/1932, 

pentru îndeplinirea parohiei Roşia cu filia Obârşia, 
devenită vacantă prin trecerea preotului Petru Vesa 
în statul de deficienţă, se publică concurs cu termin 
de 3 0 de zile dela prima publicare în organul "Biserica 
şi Şcoala*. 

Venitele parohiale sunt: 
a.) Usufractul alor 80 jugh pământ parohial, 

parte teren arabil, parte fânaţ, pădure şi păşune, 
b ) Stolele legale. 
c.) întregirea dela stat, pe care parohia tfo ga

rantează. Postul se va ocupa la 1 Aprilie 1933. 
Parohia este de cl. 111-?.. Alesul va suporta toate 

impozitele după venitul parohial şi va catehiza elevii 
şcoalelor primare din localitate. 

Celce reflectează la aceasta parohie sunt invitaţi 
ca recursele lor, adjustate cu documentele de cvaltfi-
caţiune şl serviciul de până aci şl adresate Consiliu
lui parohial din Roşia, să le înainteze, în terminal con-
curscal, oficiului protopopesc ort. rom. din Radna, iar 
dânşii să se prezinte — cu stricta observare a dls-
poziţiunilor regulamentului pentru parohii — în sfânta 
biserică din localitate, spre a se face cunoscuţi 
poporului. 

Reflectanţii din alte dieceze pot recurge numai 
cu asentimentul P. S. Episcop eparhial. 

Roşia, din şedinţa dela 13 Nov. 1932, 
Consiliul parohial. 

In înţelegere cu Procopiu Givulescu, protopresbiter 
• 1 - 3 

Conform rezoluţiei Ven. Consiliu Eparhial din Arad 
No. 7752/232, pentru îndeplinirea parohiei Arad-Grădişte 
se publică concurs cu termen de 3 0 zile, socotite dela 
prima publicare în organul eparhial .Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Uzufructul sesiel parohiale. 
2. Birul legal. 
3. Intravilanul casei parohiale. 
4. Stolele legale. 
5. întregirea salarului dela Stat. 
Preotul ales va predica în Dumineci şi Sărbăto

ri, va catihiza la şcolile primare, va suporta toate 
impozitele după beneficiul parohial. 

Parohia este de clasa primă urbană. Dela con
curenţi se cere cvalificaţiune preoţească pentru paro
hii de clasa primă urbană. 

Reflectanţii la aceasta parohie îşi vor înainta 
recursele, adjustate reglementar, Onor. Oficia Protopo
pesc ort. rom. din Arad, având în acest timp a se 
prezenta îa Sf. Biserică din Arad-Grădişte, spre a-şi 
arăta dexteritatea în oratorie şi rituale, cu strictă 
observare a dlspoziţiunilor § 33 din Regulamentul 
pentru parohii. 

Reflectanţii din altă eparhie vor prezenta act că 
au binecuvântarea P. S. Sale Păr. Episcop eparhial 
spre a putea recurge. 

Consiliul parohial. 
In înţelegere cu; Troian Vaţlanu mp. 

protopopul Aradului. 
• 2—3 

Conform rezolutiunii Veneratului Consiliu Epar
hial ort. român din Arad Nr. 3558 | 1932, se publică 
concurs pentru îndeplinirea parohiei a doua din Mă-
derat, devenită vacantă prin neprezentarea la post a 

Tiparal Tipografiei Diecezane Arad. 

alesului Sas Nicoară, cu termen de 30 zile dela prima 
publicare în organul eparhial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 
1. Folosinţa sesiunei parohiale în extenziunea ei 

de 32 jug. cadastrale. 
2. Casa parohială Nr. 335 cu intravilan. 
3. Stolele legale şi birul parohial luat din oficiu. 
4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, pe care 

parohia nu o asigură. 
Alesul va suporta toate impozitele după benefi

ciul preoţesc şi va catehiza elevii şcoalelcr primare 
din loc fără nici o remuneraţlune dela comuna bise
ricească, va predica de câte ori va fl la rând la ser
viciul divin. 

Parohia este de clasa primă, La concurs se ad
mit numai reflectanţi cu calificaţiune pentru parohie 
de clasa primă. 

Cererile de concurs, însoţite cu documentele ne
cesare şi adresate Consiliului parohial ort. român din 
Măderat, se vor înainta în termenul concursului Ofi
ciului protopopesc ort. rom. din Siria, Judeţul Arad, 
iară concurenţii, conform paragrafului 33 . al regula
mentului pentru parohii, se vor prezenta îa Sfânta B i 
serică din Măderat pentru a-şl arăta dexteritatea în 
cele rituale şi oratorie. Concurenţii din alte eparhii 
vor anexa, la cererea de concurs, şi aprobarea Prea 
Sfinţiei Sale Episcopului Eparhial de a putea concura 
la aceasta parohie. 

Măderat, la 16 Decembrie 1932. 
Consiliul parohia, în înţelegere cu Aurel Adamoviclu 

Protopop, (ss) 
• 2 - 3 

Conform rezolutiunii Veneratului cons. Eparhial 
No. 6513 I 1932, prin aceasta se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoalea" pentru îndeplinirea Parohiei a II din Go-
văsinţ, Protopopiatul Siriei, rămasă vacantă prin ale
gerea păr. Aurel Adamovici ca protopop al tractului Siria. 

Venitele înpreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială în extensiunea ei de azi. 
2. Locuinţa în casa parohială No. 287, cu grădină. 
3 Stolele legale. 
4. Birul Parohial 400 Lei. 
5. întregirea dotaţiei dela Stat. 
Preotul ales va predica regulat când va fi de ser

viciu, va catehiza elevii din clasele Ili-VIl. ai şcoalei 
primare de Stat, fără alta renumeraţie. Va suporta 
toate impozitele după întreg venitul său preoţesc. 

Parohia fiind de clasa I., recurenţii vor avea să 
prezinte dovezi despre pregătirea recerută pentru pa
rohii de clasa I. 

Recurenţii, cu prealabila ştire a protopopului trac-
tual, se vor prezenta într'o Duminică ori Sărbătoare 
în Sf. Biserică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie 
şi rituale. 

Cererile, însoţite de anexele necasare şi adresate 
consiliului parohial Ort. Rom. din Covăsinţ, se vor 
înainta în termenul concursual Oficiului protopopesc 
ort. rom. din Siria, judeţul Arad. 

Recurenţii din altă dieceză vor alătora, la cere
rea de concurs, act că au binecuvântarea P. S. Sale pă
rintelui Episcop Eparhial spre a putea recurge. 

Dat din şedinţa Cons. par. ort. rom. din Covă
sinţ, ţinută la 11 Decemvrie 1932. Cons. Parochial. 
In înţelegere c a : Aurel Adamovici Protop. în Siria. 
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